

更多精彩
本报报道

父子同班上大学,立志传承这项木工活

一个榫卯技艺实操技能强,一个善长理论和设计,他们计划建一个非遗陈列馆

三湘都市报10月28日讯

51岁的父亲与28岁的儿子同班上大学是一种什么样的体验?在湖南工艺美术职业学院环境艺术设计学院,室内艺术设计专业的吴伟和父亲吴松澍是同班同学。吴松澍自幼学习榫卯工艺,早已是当地手艺出名的木匠。2019年,吴松澍通过高职扩招考试与儿子成为了同班同学,明年,他即将与儿子一同毕业。

49岁上大学与儿子同班 50岁首参国赛便获奖

1970年,吴松澍出生于益阳桃江的一个木匠世家,18岁时他跟着舅舅学习榫卯工艺。经过多年学习与实践,他逐渐掌握了在当地流传了四百余年的书房原木榫卯器具、榫卯家具制作技艺,也成为了当地颇有名气的一名木匠。

2019年,儿子吴伟告诉吴松澍,自己的母校湖南工艺美术职业学院正在进行高职扩招。当时,吴松澍已在益阳市赫山区经营着一家名为“湘和”的家具厂,生意还不错,但考虑到自己虽然实践经验丰富,却缺乏专业的家具设计知识,吴松澍还是决定报名参考。最终,吴松澍成了湖南工艺美术职业学院企业扩招班室内艺术设计专业2019级的一名“新生”,和儿子做起了同学。吴松澍笑言,这是“开始了人生的第二次学习”。

2020年,听闻被称为职业技能“全运会”的全国第一届职业技能大赛即将举办,吴松澍决定参赛。经过遴选,吴松澍以过硬的实力成为湖南代表团木工赛项种子选手,参加了该项赛事的国赛。这也是吴松澍第一次参加国家级别的赛事。2020年12月的赛场上,面对按图纸比例用木材制作高1.25米的广州塔“小蛮腰”的考题,吴松澍备赛充分、心

态放松,凭借对“实木榫卯结构”的钻研心得,吴松澍最终获“中华人民共和国第一届职业技能大赛”优胜奖。

父子相互配合取长补短 立志传承榫卯技艺

虽然吴松澍现在与儿子吴伟同班,但严格上说,吴伟应是吴松澍的“学长”。吴伟高中毕业后便考上了湖南工艺美术职业学院,因为想帮助父亲更好地经营家具厂,钻研并传承榫卯技艺,吴伟休学回家。直到2019年,他又与父亲一同入校。在吴松澍看来,父子俩不仅是父子,也是同学,更是彼此的好帮手。

“传统的榫卯技艺不用钉子、不用胶水便能做出精致牢固的木制品,这种技艺非常值得我们研究并传承发扬下去。”吴松澍告诉记者,经过系统的学习后,他打开了家具制作和设计的思路,做出来的家具也更加精美,而父子之间的配合更是让两个人都对传统木工的传承与创新有了新的认识。“我实操技能比他强,他的理论和设计知识比我强,在实践中我们可以互补。现在我们主要钻研传统榫卯书房器具制作技艺。”吴松澍说。

明年,父子俩即将一同毕业。谈及未来规划,吴松澍表示,他将和儿子一起溯源益阳地区榫卯工艺发展历程,传承传统榫卯书房器具制作技艺。目前,吴松澍正在为申请榫卯工艺市级非遗做准备,他还准备在桃江老家建成“传统榫卯书房器具制作技艺”的非遗陈列馆。

■全媒体记者 周可
视频 何佳洁

扫码
看视频

▲2020年12月,
吴松澍参加全国第一届职业技能大赛时的比赛作品。

◀吴松澍和儿子
吴伟在一起。
受访者 供图

4岁女孩头卡防盗窗,他托举20分钟相救 家人几经走访找到好心“托举哥”,他说不忍心看孩子遭罪

三湘都市报10月28日讯 10月26日凌晨3点,湘潭市岳塘区发生惊险一幕,4岁女童头卡防盗窗上,所幸被好心人及时发现并施以援手,才避免了一场悲剧的发生。

事发地位于岳塘区下摄司街道禾花村一民房。监控视频显示,在这栋居民楼二楼,一名女童被卡在防盗窗的不锈钢护栏间。危险时刻,一位戴着眼镜、身穿米黄色外套的男子站在防护窗外,双手紧握防护窗,用自己的身体抵住了双脚悬空的女童。消防救援人员赶到现场后,立即对护窗进行破拆,并救下女童。见孩子无恙,这名好心男子默默离开了现场,没有留下任何身份信息。

书院路消防救援站战斗班班

长李振介绍,女童卡在防护窗上随时有窒息的风险,正是因为有热心男子的帮助,才为救援赢得了时间,也避免了孩子二次伤害的发生。这位无名英雄究竟是谁?考虑到事发时间已经是凌晨3点,极有可能是周边居民,被救孩子家长及消防人员向周边商户进行求证。几经走访,终于也找到了这位好心的“托举哥”。

好心“托举哥”李雨成当时正好从朋友家回来,听到有人喊救命,说孩子快要窒息了,什么都没想就在附近找了个梯子爬了上去。李雨成告诉记者,原本想把孩子推进室内,无奈护窗间隙太小,推进过程中孩子直呼好疼,他不得不保持托举动作近20分钟,直至孩子被

顺利救下。

刚为人父的李雨成说,看着孩子遭罪,自己于心不忍,更何况自己刚刚当上父亲。看到这种情况,谁都会上去帮忙救助。记者走访了解,事发原因是孩子的父亲有事外出,孩子睡醒后趴到护窗上向下张望找爸爸时不慎掉落。消防部门提醒广大家长,注意尽量不要让年幼的孩子独自留在家中。

■全媒体记者 张洋银
通讯员 朱亚军 视频 刘品贝

扫码
看视频

颈部按摩后,39岁男子突发急性脑梗死 “世界卒中日”,医生提醒:这种放松方法暗藏危险

三湘都市报10月28日讯 39岁的长沙市民曹力(化名),近日因来因肩颈不适做了一次颈部按摩。之后突然出现右侧肢体乏力、言语不清等症状,紧急送入长沙市中心医院,被诊断为“急性脑梗死”。

10月29日是第16个“世界卒中日”。医生提醒:近年来,医院神经内科接诊了不少因颈部按摩不当导致的颈动脉夹层患者,市民应引起重视。

按摩后突发急性脑梗死

18日,记者在长沙市中心医院神经内科见到正在接受治疗的曹先生。他平时身体没什么大毛病,几天前因肩颈不适,到一家按摩馆做了一次颈部按摩,做完后他感觉肩颈确实轻松了许多。但三天后,曹先生却突然出现右侧肢体乏力、言语不清,被家人紧急送医。

经过一系列评估及检查,医生诊断为“急性脑梗死、左侧颈内动脉血栓形成”,即脑卒中的一种。在急诊开通绿色通道予以静脉溶栓后,曹先生的症状稍好转,右侧肢体乏力和言语不清明显改善。可是,几分钟后病情突然加重,右侧肢体完全瘫痪。

医院神经内科介入团队开展急诊全脑血管造影术,终于找到了患者“中风”的罪魁祸首:左侧颈内动脉夹层。经过一段时间的住院治疗,曹先生逐渐康复。

颈部按摩不当易中招

脑卒中多见于中老年群体,常见的高危因素包括:高血压、高脂血症、吸烟、糖尿病、肥胖、房颤等。

神经内科主任医师贺国华介绍,颈动脉夹层简单来说就是颈动脉管壁的内膜“裂开”,引起血液在

血管壁内堆积。血管壁上形成血肿而造成正常血管腔狭窄,引起远端脑组织血流减少甚至消失,并可能导致局部血栓形成并脱落至远端,从而引发脑卒中。

贺国华提醒,医院每年都会接诊多例因颈部按摩不当导致的颈动脉夹层患者。常见的表现为局部疼痛,临床症状与病变受累的血管部位有关,可引起肢体无力、口角歪斜、言语不清、黑朦或视力减退、视物重影等,严重时可致昏迷甚至危及生命。市民在出现早期相关症状时就应该及时就医,以免错过最佳救治时机。

■文/视频 全媒体记者 李青青

通讯员 王振 易海波 朱文青

扫码
看视频

消防隐患曝光

株洲:饭店疏散楼梯为木质材料,消防依法查封

10月22日,株洲市消防救援支队渌口大队对渌口镇老渌口饭铺依法实施临时查封。

前期,大队执法监督人员在进行消防安全检查时发现,渌口镇一家饭店二楼餐厅通往三楼餐厅的疏散楼梯为木质材料,其耐火等级达不到防火性能要求,不符合《建筑设计防火规范》规定,违反了《中华人民共和国消防法》,如果不及时消除火灾隐患将可能会造成严重火灾事故,大队依法予以临时查封。

在实施临时查封过程中,

执法监督员向饭店负责人详细阐述了其违法事实,强调了火灾隐患可能造成的严重后果,告知了实施临时查封的理由和依据,并要求饭店负责人要严格遵守相关法律法规,抓紧时间整改火灾隐患,隐患整改结束后要经大队复查合格方能投入营业。

下一步,大队将继续加大辖区各类场所的排查和整治,严厉打击消防违法行为,及时消除火灾隐患,确保辖区火灾形势持续稳定。

■通讯员 周舟